Mozgas a gravitacios térben

A foldi nehézségnek aranyzasat sziintelen — ha meg nem gatoltatik — egyenes linedjunak
tapasztaljuk. Es ha vizardnyos lap van, mely a Fold szinével egyardnyos, evvel derék szegletet
csindl. Igy tehat fiiggds. Varga Marton: A gyonyorii természet tudomdanya, Nagyvdrad, 1808.

a) Irja fel az altalanos tomegvonzas torvényét, értelmezze a benne szereplo
mennyiségeket!

b) Mutassa meg, hogyan szamithato ki a Fold bolygot jellemzo adatokbdl a Fold
felszinén mérheto gravitacios gyorsulas!

c¢) Ismertesse a szabadesés sebességét és elmozdulasat leiro egyenleteket a Fold felszine
kozelében! (A kozegellenallas elhanyagolhaté.)

d) Adja meg és értelmezze egy v0 kezdésebességii, fiiggoleges felfelé hajitas sebességét és
elmozdulasat leiré osszefiiggéseket a test feldobasatol visszatértéig!

e) Abrizolja a fiigg6leges hajitas gyorsulas-idé fiiggvényét!
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g) Vesse ossze a Nemzetkozi Urillomas sebességét az elsé kozmikus sebességgel,
indokolja az esetleges azonossagot vagy eltérést!

h) Mit neveziink sulytalansignak? Miért van silytalansiag a Nemzetkozi Urallomason?

i) Mutassa be altalanossagban, hogy egy bolygokozi utazas mely szakaszain lennének az
trhajosok a sulytalansag allapotaban, megallapitasait indokolja!

(2024. majus id.)



Megoldas: (18 pont)
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A= divaldnos romegvonzds rrvénvének felirdsa:

I pane
A Fald felszinén mérherd gravitdeids gvorsuldst meghatdrozd adatok megaddsa:

I pant
Szabadesés mozgdsegvenletel:

2 pant

at-1dd és sebesség-idd flggvény

Friggdleges jelfeld hajitis sebessdge és elmozdulisa, a= dsszefiiggések értelmezése:

4 pont
A sebesség-idi (2 pont), illetve az elmozdulis (magassdg)-1da (2 pont) dsszefilgpések
felidsa, értelmerdse,

A fiiggdleges hajitds gvorsulds-idd fiiggvénvének dbrdzoldsa:

I pant
Az elsd és mdsodik kozmikus sebesség definicidjdnak megaddsa:

2 pant

A Nemzetkdzi tirdllomds sebességének dsszeverése az elsd kozmikus sebességgel, az
eltérds indoklisa:

2 pont
Az lirhllomis sebessége valamivel kisebb, mint az elsé kozmikus sebesség,
Hivatkozis: pl. Kepler 3. tirvénye, vagy az R sugan kiirpilyira vonatkozd
kirsebessép felirdsa.
{ Az nem elegendd indoklis dnmagdban, hogy az Grillomds a fildfelszin felett van.)

A siilytalansdg dllapotinak bemutatdsa és értelme=ése a Nemzetka=i Urdllomds
exelén:

2 pont

Egy bolvgdkazi utazds azon szakaszatnak bemutatdsa, ahol silytalansdg van, a
silvtalansdg dlfapotdnak indokidsa ezeken a szakaszokon:

I pont

Ha az lirthajé szabadon mozog az égitestek graviticids terében (vagy amikor az lrhajé
nem haszndl hajtdmivet), akkor van silytalansag (1 pont). Mert ekkor nem hat rajuk
tartderd, hiszen a graviticid hatdsira ugyanigy gyorsulnak, mint a kirnyezetik (2
pont).

(sszesen 18 pont



